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Najstarsza polska wyzsza szkota zawodowa i najwieksza tarnowska uczelnia stata sie Akademig!
PWSZ, od 2022 r. dziatajgca jako ANS, w czerwcu 2023 r. przyjeta nazwe Akademia Tarnowska!

Zadanie 8
Informacja do zadania:

Skazenie tym pierwiastkiem moze by¢ réwniez powodowane przez czlowieka, zwfaszcza
w wyniku jego dziatalno$ci przemystowej (...) wystepuje w ptynach do oprysku owocow, Srodkach
insektobojczych (...), chwastobdjczych (...), preparatach do sporzgdzania kgpieli leczniczych dla
owiec, lepach na owady, impregnatach drewna oraz jest uzywany przy produkcji szkfa.
Prawdopodobnie juz od wiekow byt stosowany przez Chinczykow jako pestycyd.

Na podstawie: J. Timbrell, Paradoks trucizn. Substancje chemiczne przyjazne i wrogie. Wydawnictwa WNT, 2008.

Opisany powyzej pierwiastek X lezy w ukfadzie okresowym za gazem szlachetnym
o konfiguracji powtoki walencyjnej w stanie podstawowym 3s23p®. Elektrony walencyjne w atomie
pierwiastka X znajdujg sie na jednej powtoce walencyjnej, a liczba elektronéw niesparowanych jest
o 1 wieksza od liczby elektronow sparowanych.

Zadanie 8.1
W oparciu o dane podane w informacji podaj nazwe pierwiastka X.

O AP OWIEAZ: ... e e

Zadanie 8.2

Oblicz jaki procent wagowy stanowig elektrony rdzenia atomowego izotopu pierwiastka X, w ktérym
liczba neutronéw wynosi 42. Wynik podaj z doktadnoscig do drugiego miejsca po przecinku.

Miejsce na obliczenia:

OAPOWIEAZ: ..o
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Zadanie 8.3

Podaj konfiguracje elektronowg powtokowg w stanie podstawowym pierwiastka o najmniejszym
promieniu atomowym, nalezgcego do tej samej grupy uktadu okresowego co pierwiastek X.

OAPOWIEAZ: ... e e e

Zadanie 9
Informacja do zadania:

Szybko$¢ rozpadu promieniotwodrczego mozna wyrazi¢ takze jako okres pofowicznego rozpadu
(lub okres pofowicznego zaniku). Definiuje sie go jako czas, w ktérym pofowa masy izotopu ulegta
rozpadowi. Radioaktywny jod-137 jest uzywany jako lek (w terapii raka tarczycy, czerniaka), a takze
w technikach obrazowania w diagnostyce medycznej (jako marker). Czas potowicznego rozpadu
dla izotopu jodu-137 wynosi okoto 8,02 dnia.

Zadanie 9.1

Jesli zatozymy, ze dniu podania pacjentowi preparat zawierat 120 ug jodu-131, to ile ug tego izotopu
pozostanie po 48,12 dniach? Wynik podaj z doktadnoscig do drugiego miejsca po przecinku.

Miejsce na obliczenia:

L0 o | 01/ =Y o 4

Zadanie 9.2

Jednym z zastosowan terapeutycznych jodu-131 jest niszczenie komoérek rakowych poprzez
promieniowanie 3 wytworzone w trakcie rozpadu promieniotwdrczego tego izotopu. W zaleznosci
od rodzaju tego rozpadu, jest ono strumieniem elektronéw (z rozpadu 37) lub pozytonéw (z rozpadu
B*). Dla dowolnego izotopu pierwiastka, przemiane 3~ mozna zapisa¢ schematycznie:

A A - =
X, Y +e +V,

gdzie: e” oznacza elektron, a V, antyneutrino elektronowe.
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Napisz réwnanie tej przemiany promieniotworczej dla izotopu jodu-131.

O AP OWI B Z: ...

Zadanie 9.3

Jednym 2z najczesciej stosowanych radiofarmaceutykéw zawierajgcych izotop jodu-131
jest meta-jodobenzyloguanidyna-1311 (MIBG-1311). Na podstawie struktury tego zwigzku uzupenij
tabelke.

H2N\H/N H H2N\H/N.H
NH .NH
. o , o Liczba atomow Liczba atomow
Liczba wigzan o Liczba wigzan 1

o hybrydyzacji sp® o hybrydyzacji sp?

Dotacz do nas! ©)
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